

苦口婆心 再进一言

本报特约撰稿人：臧英年

引子

近来美国华尔街日报和纽约时报刊载了两篇议论中美情势的文章，前者是前美国国务院高官，现任职圣地亚哥加州大学廿一世纪中国中心主任苏珊·谢克（Professor Susan Shirk），著文标题是：“一个危险的旋转下降。”另一文出自KcKenna College（麦克肯纳学院）Professor Min Xin Pei（培教授）之手，论文标题是：“习近平面临的疫情危险实际是转机当前。”

这两篇文章各有所指，议论到位。值得一读。我将举其要点，再提出个人意见。

谢文要意

她开头就单刀直入地说，中美关系正恶性迅速下滑，若不加以逆转，中美两国和全球都要遭受重大损失。

美中两国正进行高度的技术竞争，现各筑高墙，拒绝往还，结帮拉伙，互打群架。

但这种生死斗争并不是必然的。以往中美也曾友好相处，互利互惠。但在以往6年川普和拜登执政期间，中美双方都没有认真透过外交途径去化解双方的歧见。也没有在国际要务里通力合作，增强互信。

疫情发作后，双方都益加孤立，并更加受到国内政治的影响，走向双方关系的进一步恶化。

习近平主政后的作风是放弃集体领导，恢复一人专政，铲除异己，让随从者跳上自己操控的马车。他压制言论自由和私人企业，不谴责俄国入侵乌克兰，将疫情归零政策推到极限，让国内失业率大增，驱使私企、外企逃离大陆。

美国对付中国是过度反应，于事无补。但2022年11月习拜在印尼巴厘岛G-20会议时有了直接对话，这展现双方有意透过外交谈判改善双边关系，盼能逐渐产生效果，防止中美关系急转直下，跌入谷底。

我认为谢克教授的发言是内容中肯，提出警示。美中关系面临的危机必须改善化解，为全球提供佳音。

培文要意

近来中国出现源源而来的民间抗

议，表面上看去，是不满于“疫情归零”政策的失误。而更深层的意义是指向多年来积累的不满，这包括经济滑坡，失业增加，房地产危机、社会掌控加强等。这便也是，冰冻三尺非一日之寒所致。

但面临此刻，便也是机遇到来。习可趁此一面改正疫情归零的失误，再进一步扭转他以往施政的偏差。不要走毛路线，政治挂帅，而要振兴经济，改善民生。向邓学习，面临政治危机，化险为夷，生机重现。

具体说来，习要重视经济发展，和私企加强沟通合作，开放舆论自由，让人民可向政府坦率进言。制定重大政策前，要集思广益，听取咨询。不要受困于西方国家执意颠覆中国的恐怖感。因而不顾一切，强力反击。

习继续执政10年，亲信都已安排，位居高津。中产阶级的人数和力量在不断增长之中，他们只求渐变更新，不求革命颠覆。

如今，习必须顺从民意，改弦更张，时不我予，机不可失。

以上培教授的发言是热情洋溢，对习寄以厚望，鼓励有加。他显然是以乐观者的立场做此议论。

其他看法

在大陆我有一位见多识广的好朋友，他就地观察，解析大陆疫情归零政策失败说：“以前标榜自己是举国体制的优越性，说西方国家躺平，无作为。后来发现，人家都是尊重科学，尊重人权的正确作法，错的是自己。再有，专制独裁者从来不会认错，这也是民愤高涨的原因。老百姓被关了三年，损失惨重，代价极大。政府却没有任何交待。这恰恰说明了这个制度的危险，天灾人祸接二连三，根源在体制本身的缺陷。”

美国华尔街日报于2011年12月15日发表一篇评论，也指出中国体制的弱点，其说是：“中国是一个力量强大的经济竞争国。其成功在于中国人民的能量和创造力，不在于中国的计划经济体制和国家补贴措施。”

以上两者的看法相互映印，言之成理。

我的见解

有一说是：“时势造英雄，英雄造



(网络图)

时势。”习近平是中共元老习仲勋之子，以往是时势造英雄，步步走上中国元首之高位，如今他“英雄造时势”的最佳契机到了。1980年代末蒋经国将台湾领向民主政治初级阶段，就是“英雄造时势”的成功一例。

当前的国际形势是险恶的。俄乌之战未了，疫情做虐亦然，日本整军经武，美国军费高调，美中关系紧绷……

但一闪即逝的机遇之窗出现了。习要抓紧时机，毅然行动，告别专制之宿病，迎创民主之初阶。面对中共以往施政之失误，另起炉灶，加强国内民主和民生

建设，处理国际事务则采用邓的“韬光养晦”，重视国际重大事务的参与，这包括气候变化，削减军备，经贸自由，清洁能源，减少贫穷等。

尾语

天已降大任予习近平，必须重任身担，完成大业。则国家幸甚，世界繁荣。

正所谓：

更新窗口仍然开，良机错失不再来。
为国为民应立醒，习氏力行众期待。

本文仅代表作者观点，不代表本报立场。